

# 农业推广对提升农业种植业的作用研讨

广西大化瑶族自治县雅龙乡农业农机技术推广站 韦佑霖

**摘要:**随着科技发展,我国各个区域内农业生产呈现出全新的发展趋势,传统凭借经验进行种植的方式正在逐渐发生转变,各种农业技术被成功运用到农业种植当中,对种植业发挥出非常重要促进作用,使农业生产质量和生产效率得到有效提升,农业推广在种植业中的价值越来越明显。本文主要针对农业推广和农业种植业之间联系,分析和研究农业推广对于农业种植业产生的重要作用,并从科研型农业、商业型农业、项目型农业、帮扶型农业和加大对农业资金投入力度等几个方面探索合理开展农业推广提升农业种植业的措施和方式。

**关键词:**农业推广;提升;种植业;作用

近年来,随着我国不断加大农业推广关注力度,各种与农业推广相关政策陆续推出,对农业推广工作提出更高、更严格要求。高效开展农业推广工作,已经成为农业种植业发展重要助力,以及社会各界关注焦点。因此,需要正确了解农业推广与农业种植之间关系,明白农业种植中农业推广的重要作用,并利用合理手段和措施来将农业推广真正实施到种植业的当中,才能使农业种植业能够持续、健康发展。

## 一、农业推广和农业种植业之间的关系

农业推广作为种植业发展的重要助力,从当前农村发展情况来看,农业推广已经逐渐成为农村人力资源开发的重要手段之一。通过这种方式可将新型技术落实到农村地区,使各种科研成果转变成为生产力,能够实现农业种植业生产效益全面增强的要求。我国土地非常广袤,不同区域由于其气候条件、自然资源有很大差别,造成各个区域农业发展步调也具有差异特点。再加上不同区域种植者文化素养、种植技巧有很大区别,这也就使得农业推广在农业种植业中的作用越来越明显,开展农业推广在种植业的存在必然性。

过往农业推广主要目的就是有效增强农业种植业发展质量和生产效益,但是随着新时代来临,社会生活和科技正在快速发展和转变,农业推广对于种植业发展各个方面囊括越来越完善,例如:农业推广在农村发展、农村教育、科技和农业咨询等方面都发挥着重要服务功能。这也就使得农业推广和种植业之间联系更加紧密,农业推广已经成为农业种植业非常重要组成部分,能为农村教育和发展提供巨大帮助。

## 二、农业推广在提高农业种植业中的作用

### (一) 可使农业种植质量和种植效率得到提高

过往种植者大部分都是根据自身或者长辈传承下来的种植经验,并结合气候和时节来开展种植活动,一旦出现突发情况或预测失误问题,将会造成农业种植效率和种植质量降低。同时,大部分种植者对于科学种植理念认识不够全面,并不理解相关政策的意义,依旧使用传统种植方式。这也就使得农业种植难以得到高效发展。而随着农业推广工作的全面开展,农技推广人员会深入到农村地区,有效分析田间情况,为农户普及各种种植技术,使其能够了解到农业农机技术所具有的优势,为增强种植质量、效率奠定良好技术基础。此外,农业推广在增强农业种植效率的过程中,也可使农产品得到高效管理,在栽植和生产农作物的同时,使用优质、科学的配套栽植技术、设施,会对农作物品质产生十分有利影响。

### (二) 能够使种植者具备科学种植意识

农业推广和种植者科学、规范的农业种植意识有非常紧密联系,种植者思想意识是农业推广前提。因此,在开展农业推广工作过程当中,会将增强种植者意识当作出发

点,为种植者讲解传统种植不足之处和当前所具有的先进种植技术。并且在实际种植过程中,将先进种植技术和农机应用到农田当中,用实际行动来改变种植者种植意识,让种植者能够正确了解科技的重要性。另外,在农业技术推广时,农技推广站会选择种植模范和种植代表,发挥出模范的带头作用,让农村地区的种植者通过代表来真正感受农业技术对提升自身经济收益的意义。同时,当农村地区形成规范、科学种植意识,将会使农业种植大面积实施,能够有效吸引外出居民,使其回村创业,解决农村地区人口流失,种植者逐渐减少的问题,对建设和发展新型农村具有重要价值。

### (三) 农业推广可使相关技术得到有效改进和完善

要想判断农业技术的价值,需要利用农业推广工作,通过种植者将农业技术真正应用到农业种植当中,落实到日常农业生产活动中,只有这样才能获得重要实践数据。由此可见,农业推广可将农业有关的先进技术实践化,让农业技术所具有生产潜力发挥出来。并且在种植人员掌握到新成果、新技术的应用方式之后,其可将农业技术转换为重要的经济效益、生态效益,让生产力和生产速度加快。另外,现代化农业发展对于农业技术要求非常高,而通过开展实践操作,可使科研人员了解农业技术的优劣,为后续技术改进和发展提供实践保障,让农业技术和农技水平得到提升,解决农业种植过程中农作物品质较低问题,推动科研行业和种植业的发展。

### (四) 使农业种植业框架更加完善

随着新时代来临,我国市场经济结构出现十分明显转变,第三产业迅速崛起并快速发展,农业种植业作为第一产业,所产生的经济效益和在我国整体经济中占据比重呈现出弱化情况。但是农业种植业作为我国传统产业,其对于我国发展仍旧有着不容小觑的影响,这是因为农业是保障我国经济发展基础。通过农业推广工作,能够让农业结构发展转变。例如:之前普遍种植玉米、水稻等作物已经无法满足人们日益增长需求,而规范、合理对瓜果、蔬菜等种植技术进行推广,能够使农业结构改革力度增加,满足人们的需求,使农业朝向多元化、多样性方向发展,让农业种植框架更加完善。

### (五) 为现代化农业种植业发展提供助力

社会发展和稳定根本保障就是农业种植业,因此农业发展有着巨大作用。而农业推广其能够为现代化农业种植业发展提供先进技术、理念,让农业产业得到调整,实现农业种植业现代化发展这一目标。随着我国社会经济的发展,传统农业种植业生产模式、技术无法满足我国可持续发展理念,并且传统农业会导致农业生产资源出现大量浪费问题。所以,必须要发展现代化农业,而现代化农业在发展和进步过程中,必须要将机械设备和技术推广到农村地区,只有利用先进、规范的农业种植技术来合理开展种

植活动,才可让农业生产效率和生产质量得到提升,解决农业生产对环境破坏严重这一问题,使现代化农业得以实现。

#### (六) 农技推广可使我国市场经济的需求得到满足

我国市场经济正处在快速发展阶段,人民生活质量显著增强。在大部分经济发达的地区,农业种植业已经实现一体化种植,农业生产——加工——销售被有机结合,并且获得了有着当地特征和知名度的农作物品牌。农业种植业生产产量和品质在农业推广影响下得到有效提升,生产规模逐渐扩大,加工包装方式越来越完善,逐渐向全国各地销售和推广,这不仅使我国农业经济发展需求得到满足,还使得传统农业种植发生改变,充分打破过来自给自足的农业种植业生产模式,为种植者带来非常可观收入。

### 三、农业推广的方式和措施

#### (一) 开展商业型农业推广

商业型农业推广主要就是在农业推广过程中将产品销售、收购当做关键和重点,推广工作需要与农村地区其他农业服务进行有效结合,以此来提升推广效率。现代化农业种植产品,对于技术推广、研发和市场营销要求非常严格,在推广时通过专业企业来研发和投放,能够为农村种植人员提供准确、高效的农业市场信息,使农村群众以最快速度掌握和了解产品所具有的价值,让产品能够顺利投放到群众手中。在开展投放工作时,推广人员需要将农业技术和产品的实际状况当作主体,切勿夸大功能,否则会使农村群众受到误导。

#### (二) 开展科研型农业推广

科研型农业推广,主要就是通过将科研成果和单位进行充分结合,在生产过程中不断开展研究工作,并利用实践来获取高效、完善的技术推广方式。大部分农技推广部门和科研人员会主动探索农业技术的推广方式,用专业培训使参与人员获得技术能力。不过农业技术的创新性强、专业水平高这一特征非常明显,参与人员在获取技术时需要自主学习,并接受专业培训。这也使得在开展科研型农业推广时,存在一些问题和难题,其中核心就是种植者,因为农村地区种植人员的专业水平不高,在为种植者展开专业培训活动时,需要拥有充足的沟通能力和耐心,只有这样才能提升人才培养效率。这种推广方式非常常见,大部分科研部门和高校在确保研发出的农业产品和技术满足标准要求之后,都会使用这种方式来有效推广。

#### (三) 开展帮扶型农业技术推广工作

随着新农村政策的提出,扶贫已经成为我国基层政府部门重要工作内容之一,其中帮扶型农业推广是政府、社会企业等共同职责。在开展帮扶型农业推广时,会涉及很多技术,需要专业工作人员来对技术进行讲述,对农村种植者而言是非常有效的技术推广方式。但是,这种推广方式也存在一些问题,通常情况下,因为区域内农村地区情况较为复杂,相关部门对扶贫实际情况调查难度较大,资金存放会出现盲目性,无法高效为农村种植者提供技术支持,种植者对于技术了解程度较低,这也会降低技术的实用性。因此,在选择这种推广方式时,需要全面考虑,加大对扶贫技术推广监督管理力度。

#### (四) 开展项目专项农业推广工作

这种推广方式主要就是结合专题项目来开展推广工作,在区域内,农业技术推广部门与有关部门进行结合,分析和研究影响农业发展的因素,以此来提升农业推广实效性。该方式主要就是以政府部门为核心,有关部门成为技术推广的关键,政府部门积极带领群众引进和应用新型技术、生产工艺,通过这种推广方式可对农村种植人员农业生产进行正确指导,转变当前区域内的农业生产格局,

加大农业项目影响力,使其可以获得国家有关部门关注,从而使农村种植人员获得更好推广服务,提升区域内农业种植业效率和质量。

#### (五) 增加对农业推广资金投入力度

首先,相关部门需要加大对农业推广的重视程度,适当增加资金投入力度,构建农业推广工作专属经费,以此来为基层农业推广部门和农业技术研究机构提供充足资金,健全农业推广部门基础设施,确保农业推广工作各个环节可顺利开展。提高科研资金投入力度,可使农业技术研究机构和技术示范基地,能够拥有充足运作资金,确保农业技术能够得到不断改进、创新;其次,有关部门要加大政策等方面关注力度,完善农村群众农业技术补贴和优惠政策,并大力扶持大规模、机械化现代农业生产模式,为现代规模化农业生产提供相应的补贴,通过以点带面的方式来推动农业种植业发展,使农业产业机构转型转变速度加快。只有完善、合理的惠民政策,才能让农村群众没有后顾之忧,积极参与到农业技术推广和应用当中,为农业技术推广工作高质量开展奠定良好基础;最后,增强农业技术推广人员的福利待遇,完善晋升机制,有效调动推广人员对工作的积极性,让推广工作可依照顺序合理开展。同时,必须要完善农业推广工作的管理、监督体系,根据相关标准,来建设高效合理的技术推广制度,将各个部门和工作人员的任务、职责进行全面落实,确保推广人员能够将规章制度和有关法律法规当做基础,以此来开展推广工作,提升工作规范性和科学性。相关部门要增强监督力度,不定期抽查推广人员的工作成效,针对工作情况较为优异推广人员,要给予恰当奖励,让农业技术推广工作可以得到真正、全面落实。

### 四、结束语

综上所述,农业种植业是我国经济发展的基础和核心,通过实施高效、合理手段来开展农业推广工作,不仅对于农业技术改进和发展有着非常重要影响,还可以将农业生产效率、生产质量提高,让现代化农业生产得到实现,提升农村地区种植人员的科学种植意识,满足现代社会对于农业种植业生产需求。因此,为使农业推广效果得到增强,相关工作人员要利用各种推广方式,将农业推广和农村地区其他农业服务进行有机结合,加大对农业推广资金投入力度和重视程度,使基层农业推广部门和科研机构能够拥有足够资金,确保种植人员能够正确利用先进农业技术、农业设备,让种植人员对于现代农业技术的学习和运行能力得到最大限度提升。

#### 参考文献:

- [1]李洪敏.浅谈农业推广对提升农业种植业的作用分析[J].农村实用技术,2021(05):5-6.
- [2]冯顺梅.农技推广对促进农业种植业发展的意义——以会宁县为例[J].甘肃农业,2020(05):51-53.
- [3]孔春香.农技推广对提升农业种植业的作用效果探析[J].农家参谋,2020(02):15.
- [4]江林娣,蔡尚忠.农业种植中农业推广的作用和价值探讨[J].农家参谋,2019(20):14.
- [5]张淑敏.概述农业推广对提升农业种植业的作用[J].农民致富之友,2019(03):84.
- [6]陆月.农业推广对提升农业种植业的作用分析[J].山西农经,2018(11):21.
- [7]王吉福,胡英忠.浅谈湟中县农业技术推广对提升农业种植业生产的作用[J].青海农技推广,2018(01):78-79.